

守护万家团圆

□ 讲述:丰宁满族自治县公安局
民警 程里
整理:河北法制报记者 章彤华

1月27日,上午8点,县城薄雾笼罩,空气中透着湿气。我们丰宁满族自治县公安局政工新春走基层工作小分队迎着初升的朝阳,向着草原派出所出发了。

草原派出所距离县城140公里。上山的路积雪尚未融化,有的路段只容一辆车通过。危险的路段大多是弯道处,因山体遮挡,背阴处,积雪更不易消融。虽然有双实线,但过往车辆只碾轧出一条车道,警车也只能小心翼翼通过。

原定两个半小时的车程,限于路况,直到11点多才到达。草原派出所所有2名正式民警、4名辅警,担负着全乡4个行政村,常住人口2400人、实有人口6400人的户籍和治安管理工作。

由于临近春节,前来办事的群众不多,所长何洋抽空召集民警辅警召开了节前动员会议。冬奥安保、禁燃禁放、巡逻防控,任务一项紧接着一项。虽然履新不久,但经过几年刑警队工作的历练,何洋准备得很充分,工作安排得井然有序。会后,大家迅速按

部署开展工作。

除了抓整治带队伍,柴米油盐也是所长必须解决的问题。眼见何洋发愁的是,过年留所值班的民警辅警的吃饭问题。平时大家都在乡里食堂吃饭,虽说出警回来晚了吃不到热乎饭已是家常便饭,但到过年的时候,乡里放假,食堂也不开伙了。派出所准备了些简单的炊具,煮个方便面不成问题。大家的情绪丝毫未受影响,派出所这群年轻民警辅警身上所展现出来的昂扬向上的精神风貌,让身为所长的何洋很感动。

4名辅警一村一警,好在家离派出所不算太远,节假日一般可以回去与父母团聚一下。民警小王于家在平原,回趟家要辗转六七个小时。加上坝上冰雪封路,他和所长何洋一样已经半个多月没有回家了。“一家不圆万家圆。作为新民警,能为辖区平安出力,我无怨无悔。”小王已做好了在坝上就地过年的思想准备。

已近中午,院里草丛上凝结的冰雪丝毫都没有消融的意思,在阳光的映衬下显得晶莹剔透。远山含黛,一排排白色的巨大风车不紧不慢地转动着,此情此景令人不由得心旷神怡。丰宁坝上以其宜人的气候和“风

草低见牛羊”的胜景,每年夏秋季节都吸引着大批游客纷至沓来。而到了肃杀的冬天,“白毛风”常常裹挟着冰雪沙砾扑面而来,加之平均零下二十度左右的低温,坝上人向来有穿着“毡窝子”在家“猫冬(尽量不出门)”的习惯。而民警辅警们却依然值守在自己的岗位上,守护着群众的安宁。

途中简单吃了一顿饭,我们小分队继续奔向大滩镇。

春节在即,大滩交警中队也加强了交通保畅服务工作。恰巧当天大滩沿线有车队经过,执勤交警早早进入各自的岗位,站立在寒风中疏导车辆。为了尽可能减少对群众出行的影响,经精准计算,各交警执勤点只是在车队经过的短时间内对大型货车实施交通管制。细心之举赢得了过往司机的赞许。

坝上强烈的紫外线辐射,使每一名长年在坝上执勤的交警的脸都变成了古铜色。“从非洲回来了?”一句来自亲人和朋友的调侃,包含着不尽的心疼与挂牵。

对交警而言,他们担忧的,不是夏天的紫外线,而是每年冬天的暴雪。上坝的路被冰雪覆盖,雪下有冰,一旦有车辆被困,前行

不得,后退不能,常常一堵就是好几公里,即使是常年跑车的大车司机到此都是谈“路”色变。每年冬天,交警都会上坝救援被困途中的车辆,那些记忆让人刻骨铭心。

下午3点多,我们到达张承高速大滩入口处。当地派出所民警和医护人员正在对过往车辆、人员逐车逐人扫码、登记。“我们接触的人员多,为了您的安全,请戴上口罩,做好防疫”,在寒风中坚守的一位辅警善意地提醒着,既委婉,又巧妙,理性、平和、文明、规范执法,在他身上得到了很好的诠释。

大滩坝上距离县城90公里,进入冬季,因为暴雪导致道路难行,当地派出所民警通常两三周才能回一趟家。还记得有一年到年根儿了,坝上某地发生一起案子。我们到坝上追捕嫌疑人时,警车侧滑到马路边一个深达半米多的“雪窝子”里,动弹不得。多亏附近村庄的村民闻讯赶来,七手八脚肩扛手抬,把警车推出了“雪窝子”。

那一幕至今留存在我的脑海里,虽已经年,却历久弥新。让万家团圆安宁,这就是身为警察的我们坚守的意义。

泊头交警春节假期查处酒驾15起

河北法制报讯(付进)春节期间,泊头市公安局交警大队全员坚守岗位,坚持全面整治和精准打击相结合,将严管区域和执法力量向城郊接合部、农村地区延伸,整治时间向全时段延伸,采取“常态整

治+机动巡查”“夜间+白天联查”等多种方式,提高检查密度、频率和效率,全方位查处酒驾醉驾交通违法行为。其间,共查处酒驾15起,有效遏制了道路交通事故的发生,确保了群众生命财产安全。

宁晋公安实绩突出收获丰硕

河北法制报讯(张永峰)日前,宁晋县召开全县三级干部大会,对宁晋县公安局多项工作给予表彰,授予其2021年度绩效突出单位、2021年度绩效考核A等单位、安全生产先进单位、生态环境工作先进单位、平安建设先进单位、疫情防控先进单位等荣誉称号,并为8人记三等功,对65人给予政府嘉

奖。2021年,宁晋县公安局以建党100周年安保维稳为主线,以政法队伍教育整顿为抓手,以“燕赵一砺剑铸盾2021”专项行动为牵引,聚警心、纳众智,兴主业、强担当,图进取、开新局,着力打好七个攻坚战,突出抓好安保维稳、教育整顿、打击犯罪、事故防范等各项工作,全面维护宁晋政治安全和社会治安稳定。

博野交警车管所里识破在逃人员

河北法制报讯(郭文芳李博婧)2月7日,一名男子到博野县公安局交警大队车管所业务大厅办理驾驶证换证业务。民警将该男子信息输入系统后,显示其为网上在逃人员。民警不动声色,一边稳住该男子,一边迅速告知所长,进一步核实当事人身

份情况。民警经过再次核查,确认这名叫杜某的男子因涉嫌信用卡诈骗被安平警方列为网上在逃人员,随即通知了刑警队。刑警队民警迅速赶到车管所,将杜某控制。目前,在逃人员杜某已经被移交安平警方,案件正在进一步侦办中。

井陉矿区民警护送断指少年就医

河北法制报讯(温彦文)2月6日12时许,一名群众向石家庄市公安局井陉矿区分局求助,称其17岁的孩子在铡草时不慎将右手四个手指切断,在当地医院进行包扎后,院方建议迅速转院至石家庄市区医院做进一步治疗。井陉矿区特巡警大队接到

派警指令后,立即派出车辆和人员护送受伤少年赶赴石家庄市区,仅仅用了40多分钟,便将少年及时安全送至医院,为其争取到最佳的救治时机。2月11日,断指少年的父亲高某专程将一面锦旗送到特巡警大队,对民警及时伸出援手表示感谢。

黄骅交警整治电动自行车交通违法

河北法制报讯(王子杰)为消除道路交通安全隐患,预防交通事故,引导交通参与者文明参与交通,助力全国文明城市创建活动,连日来,黄骅市公安交警大队在市区各路口、路段高频率开展电动自行车交通违法行为集中整治行

动。民警辅警通过固定岗位和流动巡逻的方式对电动自行车出现的不戴安全头盔、闯红灯、驶入机动车道、逆行等交通违法行为进行查处,对违法驾驶人进行道路交通事故知识教育,提醒驾驶人杜绝交通违法行为,提高安全出行意识。

他们是如何做到“电信诈骗零发案”的

图为民警帮助患者家属救助患者。

打电话报警请求帮助。
患者的家属表示,幸亏民警出手帮助,病人得到及

时抢救,目前情况基本稳定,无生命危险,正在接受进一步检查治疗。

(上接第5版)班级群推送防电诈常识、高发预警案例。一时间,创建“无诈校园”成了师生口中的热词。

经过工作,河北农大师生下载安装“国家反诈中心”APP并实名注册率达到了98%。农大安全工作处副处长王二青介绍说:“后来我们经常接到学生反映,他们在接到一些陌生电话时,界面上就会弹出‘境外诈骗电话’等警示语,‘国家反诈中心’APP成了学生不涉案、不涉诈的‘保护墙’。”

“杀手锏”之三:开展以“平安校园、无诈青春”为主题的艺术创作大赛,学生们组织开展以反诈为主题的班会,创作美术作品,拍摄短视频,使原本“我说你听”的说教,变成推心置腹的交流。

“之前我接到过一个微信,对方说是我的同学,出了车祸急需用钱。

因对方口气、语音和我的同学很像,结果我被骗了4500元。我的父母都是农民,他们节衣缩食供我念书,结果我把一个学期的生活费都给了骗子。”在农大园艺学院的主题班会上,张同学现身说法。

“为了挣钱,我上网兼职做配音,结果被骗了60000多元……”农大园艺学院李同学表示,为了避免同学们上当受骗,愿意揭自己的伤疤。

“这种主题班会的影响,远远大于过去那种单纯的‘警情提示’。”农大学生处副处长左永强说,“同学现身说法,揭示了作案手法,道出了社会危害,宣传了防骗技能。”

《贪图小赠品,你在街角扫描二维码,就是自己给自己挖坑》《你出

租、出售银行卡、手机卡、QQ、微信,

就成了涉诈违法犯罪行为的帮凶……农大园艺学院2001班梁昊同学推出的系列反诈美术作品,已经成了同学们推崇传播的对象,生动的画面,鲜活的案例,达到了寓教于乐的效果。

与此同时,先后有240部“反诈”小视频出炉,从中筛选出的48部优秀作品登上农大新媒体平台,被老师同学争相观看并转发。“过去听报告,看转发的警情提示,同学们未必入脑入心,现在我们有近100个制作小视频的团队,还经常推陈出新,让作品有高度、有深度、有广度。一个团队也许只能辐射十几个人,但这些人又会影响更多的人。”农大城乡建设学院党委书记魏燕群说。

“为了把创建‘无诈校园’工作做

深做实,我们抓住开学10天、开学一个月等节点,培养反诈骗学生骨干力量450名,建立防诈骗宣传青年志愿者队伍30支。”农大副校长李彤介绍说。

“我的室友可能被骗了,他正准备给别人转钱,还不听我的劝告!”一天,保定市公安局反诈中心工作人员韩思思突然接到一位同学的电话。事不宜迟,完善高效的止损机制被启动,进而避免了一起电诈案件的发生。

“‘反诈’尚未成功,还要继续努力!”保定市公安局副局长张广说,保定有17所驻保高校,在校师生20余万人,如果河北农大创建“无诈校园”的经验得以推广,对防范治理电诈犯罪,构建更高水平的平安保定、法治保定将具有极其重要的意义。

严格落实三项制度,确保执法权力在阳光下运行。在行政执法公示方面,对省公安厅制定的各类行政执法清单、行政执法流程图和行政处罚裁量基准进行调整完善,将修订后各行政执法事项清单、服务指南、流程图和执法人员名录进行了网上公示,执法公开的广度和深度得到进一步拓展。在执法全过程记录方面,全省执法“六必录”系统建成率100%,除案件性质和事实涉及国家秘密外,所有案件办理一律通过执法办案信息系统在网上进行,有效规范了执法活动。在重大行政执法决定法制审核方面,各级公安机关全部制定出台本级重大行政执法决定法制审核办法,进一步严审审核程序,充实审核力量。目前,全省公安机关共有法制民警1452人,取得法律职业资格或律师资格803人,公安机关的法律服务能力和服务水平持续提升。

固警方筑牢疫情防控防线

固安县公安局精心组织,强化举措,管面、防点、控线,全力做好疫情防控各项工作。

管住“面”,全警参与筑防线。为有效防控疫情,固安县公安局紧急动员、迅速行动,以高度的政治责任感和使命感,扎实做好防风险、护安全、战疫情、保稳定各项工作。局党委多次召开会议,传达上级精神,部署全局工作。成立领导小组,制定全局工作方案、预案,及时会商、研判、调度,把疫情防控抓实抓细抓具体。班子成员靠前指挥,深入分包所队,安排指导工作开展,做到守土有责、守土担责、守土尽责。充分发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,通过成立党员先锋岗、建立临时党支部、悬挂党旗、佩戴党徽、一线宣誓等形式,激励全警挑重担、勇担当。

防好“点”,强化包联小区防控。固安县公安局有4个包联小区,共2043户、3300余人。为做好包联小区疫情防控,按照辖区分布,他们实行所队分工负责制,做到定岗、定责、定人,民警24小时在

岗到位,做好小区居民登记排查、体温测量,

协助核酸检测,做好小区消杀,还及时准确快捷向群众宣传疫情防控信息。对重点时段、重点地区返回人员,及时进行入户走访调查,落实居家防控措施,有效剔除疫情隐患。

控住“线”,把好县域出入关。为切实做到“内防输入、外防输出”,固安县公安局充分发挥职能作用,严把交通要道出入关,在高速公路、县界公路出入口等11个路口设立卡点,认真落实疫情防控相关要求。为防止发生拥堵现象,该局完善防拥堵方案预案,按照“警力跟着流量走”的原则,灵活安检方法,进一步提高工作效率。

车辆路上抛锚急人暖心

河北法制报讯(苗文金)春节期间,邯郸市公安交巡警支队邱县大队民警辅警坚守岗位,疏堵保畅,帮助群众,成为冬日里的一股暖流,温暖了群众回家路。

2月5日(农历大年初五)下午,一名女子驾驶一辆小型面包车,从大牙线由南向北行驶至邯临路等红灯处,车辆突然出现全车断电情况,抛锚在中间车道。坐在副驾驶的一名女子试着推车,可车辆纹丝不动。当时路口车流量较大,驾驶人急得不知所措。邯郸市交巡警支队邱县大队开发区中队民警巡逻至此,见状立即上前了解情况,发现车旁虽放置了警示标志,但车辆因断电无法开启双闪灯。为避免交通事故发生,民警当即与同事一起将故障车推行至路边车道。

待车辆靠边停放好后,有着多年驾龄、精通车辆维修的民警打开车辆引擎盖,查看车辆故障。他发现电瓶卡子松动,导致车辆电力线路接触不良引发了车辆熄火,便立即从警车内找来扳手,将螺丝拧紧。此时由于电瓶处于亏电状态中,还是无法启动。民警再次推车,面包车终于重新启动。

(上接第5版)以执法办案管理中心建设应用为抓手,以强化科技应用为支撑,着力构建现代化执法监督管理体系,确保公安执法权力始终在法治轨道上运行。充分发挥执法监督管

理委员会职能。健全完善党委统筹协调执法监督管理工作的组织形式和工作机制,深入推进公安机关执法监督机制改革不断深化。贯彻落实公安部《关于深入推进行政执法监督机制改革的意见》,研究制定我省实施意见和内部部分工作方案,确立了四方面39项改革任务,着力构建系统严密、运行高效的执法监督管理体系。强力推进执法办案管理中心建设。截至目前,全省已建成执法办案管理中心152个,建成率为91.6%。中心自运行以来,全省刑事案件破案率同比上升11.5%,执法质量考评优秀案件比例提升10.2%,重大执法安全事故“零发生”,执法质量和执法公信力显著提高。

整治顽瘴痼疾,扎实开展公安队伍教育整顿。集中开展专项整治。

围绕群众反映强烈的执法突出问题,先后开展刑事涉案财物处置工作“回头看”,有案不立、压案不查、降格处理及违规取保候审专项整治和违规“查、扣、冻”等执法突出问题治理。深入开展案件核查。组织全省公安机关对2018年以来办理的所有案件进行全面摸底,对公安部挂牌督办涉法涉诉信访案件和省教育整顿办公室的涉法涉诉信访案件组织开展集中专项评查,并逐案形成评查报告。着力开展建章立制。省公安厅制定出台《依法严格规范开展异地办案协作的实施意见》《110接处警工作细则》等制度规范27件,各地出台制度机制规范655件,公安机关执法制度规范体系进一步健全。

加强能力建设,不断提升公安队